

EL BIEN PÚBLICO

DIARIO MONÁRQUICO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873

Mahón, lunes 4 de Agosto de 1924

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Isla al mes . . . 2'60 ptas.
 Puesto de España al mes . . . 2'50 »
 Extranjero al año . . . 60'00 »

Número suelto . . . 10 céntimos

Número atrasado . . . 20 céntimos

Los anuncios se pagan por adelantado

Año LII

¡Sed hombres!

Aunque traído con arte a la primera columna de un diario de la izquierda para fundar sobre él, tímidamente, insinuaciones revolucionarias, no nos parece que ofrezca ni en su fondo ni en su forma la menor novedad, el consejo dado a unos estudiantes por el laborista inglés Sydney Webb hace pocos días: «Ante todo y por encima de todo, sed hombres de vuestro tiempo».

Y no nos parece que el consejo tenga novedad, porque desde hace muchos años, sin duda desde hace siglos, esa invitación se dirige a las masas para que actúen en cierto sentido por quienes aspiran a que el torrente desatado arrastre los obstáculos que ellos, por prudencia de la carne en muchos casos, si se atreven a mover.

Es bastante frecuente que, cuando desde ciertos sectores de la opinión extrema se dice, sobre todo a los jóvenes, poco reflexivos por razón de la edad, «sed hombres», lo que se desea y vehementemente se persigue es que dejen de serlo; que abandonen las normas de la civilización y se conviertan en fieras.

Cuando no hace aún muchos años se les decía a los jóvenes bárbaros que fueran hombres, se les empujaba a ellos y a los de la vieja generación revolucionaria, al incendio, al robo, a la violación, al asesinato. De manera que en ciertos labios o en ciertas plumas que traducen a Sydney Webb, mirando a su ascendencia política, la frase «¡sed hombres!» tiene todos los caracteres de una invitación para que regresen ya que no a las formas a los modos de la selva.

Para los tales, ser hombres es apagar las luminarias del cielo; rebelarse contra el principio de autoridad; poner en todas las almas el espíritu de la protesta y en todos los labios la frase rebelde; borrar la jerarquía, suprimir la disciplina, desterrar la subordinación, servirse de la violencia para abatir y derribar todo lo que estorbe determinados propósitos.

Contrariamente, levantar el corazón a Dios, someterse a las autoridades, aceptar con buen ánimo sus resoluciones, afirmar todos

y cada uno de los elementos del orden social—jerarquía, subordinación, disciplina, ley—, e inculcar en el pueblo principios que lo hagan señor de sus pasiones y no esclavo y juguete de ellas, todo eso, no es ser hombre, sino bajar a la condición del siervo y de la bestia.

Pues ya se ve que, según se sigan unas u otras rutas, se apartará o se acercará el hombre a sus fines; y que tanto más hombre será cuanto mejor los cumpla o más los incumpla. El problema está en la determinación de cuáles sean esas finalidades. Para el cristiano no hay duda. El hombre que viene de Dios tiene por fin supremo volver a Él, gozándose después de servirle y el servicio de Dios exige a todos altruismo, generosidad, práctica constante del bien, sacrificio... Las almas imbuidas en esta doctrina, son aimas que tienen sus complacencias en amar. En una sociedad así, estaría constantemente encendida la hoguera en que se abrasen todos los egoísmos. Luego ser hombres, es entrar derechamente en el camino que lleva a Dios.

Pero el concepto materialista que limita los fines humanos a este mundo, conduce, naturalmente, a la exaltación del egoísmo; y es estímulo para todas las codicias, y acicate para todas las violencias, e impulso para todas las iniquidades. Y ser hombre es subir, es poseer, es gozar, es suprimir todo lo que sea obstáculo o estorbo para las satisfacciones materiales, caiga quien caiga, y húndase quien se hunda. No hay jerarquías, ni subordinaciones, ni disciplinas. En el fondo no hay más que la fuerza: la de muchos captada por uno; la de uno imponiéndose a muchos: la ley y el derecho son eso, fuerza, número, cantidad, imposición, absolutismo.

He ahí los dos conceptos. ¡Ah! y no se olvide que cuando algunos invitan a los demás a que sean hombres, lo que les «hagan hombres» a ellos. Y que buscan es que cuando el demócrata sube, en la misma proporción en que él se eleva, baja la democracia en él.

MIGUEL PEÑAFLORES

rienda de negros», como la llama un diario de París, aleja de la bella ciudad a los viajeros, a los cuales no gusta la comedia que se viene representando.

El mismo periódico ginebrino, igual que «La Croix», pide que se suprima la enorme consignación de expertos y adjuntos, ya que no se obtiene otro fin que llenar de papeluchos los estantes de diversos Ministerios.

Es verdaderamente cómico que se adopten acuerdos por las secciones del organismo, y que después, los países respectivos no se crean obligados o mantengan ni respetar lo que han firmado sus expertos. En la propia Suiza, el pueblo por medio de referendums, se ha negado a aceptar acuerdos de la Sociedad de Naciones.

En el momento actual, cuando los Gobiernos realizan economías en sus Presupuestos, no se debe mantener, como dice la prensa de París y de Suiza, ese gasto inútil, ese despilfarro de centenares de miles de francos a expertos, jurisperitos, taquígrafos, mecanógrafos, etcétera, que viven con tal boato, que ni los Príncipes que van a Suiza se permiten el lujo de que hacen gala los adheridos al organismo inútil.

Wilson soñó en una Sociedad que resolviera los incidentes internacionales y alejase o disipara los peligros de la guerra. Nunca ha reinado en el mundo mayor inquietud que en los tiempos presentes,

mientras comen y beben en franquicia diplomática, espléndidamente pagada, los expertos, jurisperitos, adjuntos... que llenan los hoteles de Ginebra.

¿No es ridículo que se escriban Memorias, notas, folletos, hablando de la paz en la tierra y en la luna, en los mismos momentos en que los soldados franceses ocupan una región alemana y los Estados Unidos pasean escuadras frente a las costas japonesas?

Devuélvase la hermosa Ginebra, como dicen los diarios suizos, a los viajeros del mundo entero, que admira sus bellezas incomparables, y cese la proesión de expertos, cargados de papeluchos, que tienen convertida en una oficina inútil la encantadora ciudad.

Y en los Presupuestos de los respectivos países dedíquense los millares de francos que se comen tales expertos, jurisperitos, mecanógrafos, taquígrafos, impresores... a casas baratas para los obreros y la clase media. La guerra ha hecho muchos nuevos ricos; no hagamos con la paz, principios de la burocracia, llenos de vanidad, que almacenen en los Ministerios folletos repletos de vulgaridades.

FORTUNIO.

Julio 1924.



EPISTOLARIO

NOTICIAS AL AUSENTE

¿Habrá sorpresas?

Bien puede ser. La Compañía Transmediterránea pretende modificar los itinerarios, porque así conviene a sus intereses.

Lo aplaudo. ¡No faltaba más! En estos tiempos son pocos los que puedan hablar de sus intereses por encima de los del público, y si la entidad naviera lo consigue, tendrá

un éxito, un lleno de estos que dan cartel y fama. No hablemos de las pesetas, que éstas están aseguradas.

¿Será hoy el cambio de itinerario?

Hoy o mañana, lo mismo dá. Lo que lamento es que se llegue a esta modificación tan contraria a los intereses isleños... que no son

precisamente los de la compañía de vapores.

**

Hermosa fiesta.

Lo fué el sarao con que, corteses y galantes, quisieron los marinos italianos corresponder a los agasajos, fiestas y atenciones que Mahón les ha brindado.

La notable música del «R. N. Ferruccio» dejó oír bellas composiciones y entremezcladas en vibraciones dulces y harmónicas, rasgó el silencio de un bello atardecer de Agosto, las viriles notas de los himnos Reales de Italia y España.

Lleven feliz viaje los marinos italianos que en la mañana de ayer abandonaron el puerto.

**

Uno las manos y aplaudo.

Te lo notifico complacido. Momentos antes o después de escribir mi modesta epístola del sábado, calladamente, con cautela igual a la que precedió a su advenimiento, desapareció del vestíbulo de la Casa Consistorial aquel fanalillo rampón y cursi que atentaba contra la estética y el buen gusto.

Sumido queda el fanal, que por unos momentos creyóse algo, olvidando su estirpe hojalateril, en las sombras del desván municipal o alumbrando los infolios del archivo.

Bien está donde esté y mal, dó nunca debía haber aparecido.

**

Diálogo callejero:

—Te lo participo. Está de enhorabuena el arbolado de calles y paseos.

—Sí... ¿por qué?

—Las acacias pudibundas y los eucaliptos que aroman y embalsaman el ambiente, van a ser provistos de quitasol para las horas de canícula... y

—¿Aún más?

—¡Y tanto...! ¿Acaso no hay que proteger al... arbolado? Sí, hombre, sí. Quitasol para las horas en que Febo asaeta con sus iras a las pobres plantas y árboles y en las matutinas y vespertinas, una du-

cha de hojas a copa y viceversa. Todo, menos tolerar que Agosto raído y fiero agoste los árboles.

—¡Agostarse los árboles!

—Sí: esto va a suceder hogaño y para evitarlo, lo más práctico una instalación higiénica de duchas a gran presión para los pobres arbolitos.

—Es gracioso!

—¿Te parece?

—¡Ya lo creol! ¿Tú sabes lo que hace falta a los árboles de calles y paseos? un edredón.

—¡Hombre! Me parece que...

—Sí, amigo, sí; un edredón y cuanto más recio mejor que des preserve de los ataques de la *tramontana* durante el invierno y sobre todo, del hacha del podador que ésta si es torpemente manejada sí que agosta, daña y aniquila al arbolado.

No quiero, amigo, que me digas comento, pues tal como lo he oído te lo cuento.

**

El tiempo sigue bueno y caluroso.

MINOR.

Mahón 4 Agosto 1924.

Ayuntamiento de Mahón

Recaudación de Impuestos Municipales

Según acuerdo tomado por la Comisión Municipal Permanente en sesión celebrada el día 16 Julio último deberán ser satisfechas en esta oficina de Recaudación, Plaza Constitución núm. 11 A. de 9 a 13 durante el corriente mes las cuotas señaladas a los propietarios de fincas urbanas de este término municipal por gastos de formación del Registro Fiscal de edificios y solares.

Lo que se anuncia para conocimiento de los interesados.

Mahón 1.º Agosto de 1924 —El Recaudador, G. Pons. 2-3

MIRANDO AL EXTRANJERO

¿Organismo inútil?

Parte de la prensa suiza y de la de París, fratan estos días el tema de la inutilidad del organismo creado a iniciativa de Wilson, con el título de Sociedad de Naciones.

Hasta ahora la referida Sociedad no ha servido para los fines que fué creada, sino únicamente al de que se den la gran vida varias docenas de individuos titulados expertos, y que lo son ciertamente, en el arte de cezar gangas.

Hay sujeto que cobra, entre sueldo e indemnizaciones, por darse la gran vida en Ginebra y escribir Memorias llenas de palabrería, más de 250.000 francos. Los sueldos de 80.000, 90.000 y 100.000 francos abundan entre esos expertos, que van, vienen, peroran, redactan notas y no hacen nada de provecho para la humanidad.

La actual conferencia interaliada que se verifica actualmente en Londres, es prueba concluyente de que la Sociedad de Naciones no sirve para nada útil a los pueblos. Los expertos no pueden decir lo mismo.

Si la tal Sociedad fuese un organismo que sirviera para algo, ¿estarían las naciones en pugna desde que se terminó la guerra?

Pocas veces ha habido más odios, pleitos internacionales e incidentes. La ocupación de la región alemana del Ruhr por los franceses; los temores de una futura guerra entre Alemania y Francia; la tirantez de relaciones entre los Estados Unidos y el Japón... Esos y otros hechos, ¿no son demostración evidente, clara, terminante, de que la Sociedad de Naciones no sirve para los fines que se la creó?

Un diario francés dice que el organismo fué una chifladura de Wilson; periódico tan serio como «La Croix», afirma que la Sociedad de Naciones pesa fatalmente sobre el presupuesto de los respectivos países, sin que se logre ventaja alguna en compensación de tal carga, y «Journal de Genève» se lamenta de que los hoteles de la hermosa ciudad del lago Lemán, estén casi constantemente ocupados por el ejército de expertos, representantes, mecanógrafos, taquígrafos... del organismo inútil, ahuyentando a los turistas.

Es decir, que ni Ginebra, a la que parecía favorecer, quiere la continuación de tal Sociedad. La «me-

664 LA ESPUSA ABANDONADA

caela, no menos conmovida, lloraba de entusiasmo, y Jiménez concluía su narración en estos términos:

—Mi jefe, al darme la comisión de que te hablé y que ha originado mi aventura, me ha asegurado que se me notificará muy pronto el ascenso que esperamos.

—Lo celebro, —respondió Adelaida cuyo ceño, combatida por la sospecha, fruncióse todavía;— lo celebro mucho, pero dime, ¿cómo se llamaba y a qué clase pertenecía la mujer a quien salvaste?

—Lo ignoro por completo.

—¡Lo ignoras! Es extraño... ¿Y dónde vive?

—Lo ignoro también.

—¿No te lo ha dicho?

—No.

—¿Ni tú se lo preguntaste?

—Tampoco.

—¿Por qué le dabas el brazo?

—Porque la infeliz, desfallecida como estaba, iba a caerse y...

—Le serviste tú de apoyo. No me parece mal; pero responde.

—Pregunta cuanto quieras.

—¿Por qué, al verme, se escapó? ¿Tampoco lo sabes?

El pundonoroso guardia no supo qué contestar.

—Te conocería sin duda, —balbució.

—¡Conocerme, ella a mí, una chula, una bribona!

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PÚBLICO» 661

serles dado, por el uniforme y por el aire, conocer más que al sargento.

En cuanto a María, arrebujada en el mantón y con el pañuelo a la cabeza, que le cubría gran parte de la cara, tomáronla por una de las muchas mujerzuelas que en Madrid andan a caza de incautos y sirven de incentivo a los vergonzosos vicios de los hombres.

¿Quién, por otro lado, había de decirles que, bajo aquel mantón y aquel pañuelo, se ocultaba nada menos que la infortunada joven a quien ellas creían la condesa de Peñalta?

De ahí que Adelaida, sufriendo acerca de su novio una dolorosa decepción, le recibiera del modo que hemos visto.

La misma precipitada fuga de María acababa de contribuir no poco a su tormento, convencida de que Jiménez, al verse sorprendido, se apresuraba a despedirla para ocultar su culpa.

Impresionada por estas ideas, replicó al sargento:

—Mucho le he querido a V. y no le deseo ningún daño. Vaya con Dios y de mí no vuelva a acordarse para nada, que no soy plato de segunda mesa, y mucho menos tratándose de una chula que, sea dicho en honor de la verdad, no me llega a la suela del zapato. ¡Vamos, doña Micaela, vamos pronto a casa de su amiga!

Y la ofendida novia de Luis, tirando del brazo a su patrona, con la dignidad activa de una reina, volvió la espalda al guardia, prosiguiendo su camino.

De Foot-ball

El partido de ayer tarde en San Cristóbal

El «Mahón F. C.» y el «Zamora F. C.» empatan a 0

Gran expectación había despertado el anuncio del encuentro entre los equipos «Menorca» del «Mahón F. C.» y el «Zamora F. C.» de Ciudadela, que tenían que contener ayer en el campo de juego del simpático pueblo de San Cristóbal. La valía de los dos equipos contendientes justificaba la expectación y así no fué de extrañar que la afición footballística sintiera afanes para presenciar la lucha. Dará idea de la enorme expectación reinante el decir que fueron agotados cuantos medios de transporte había, siendo por lo tanto enorme el número de aficionados de Mahón, Ciudadela, Alayor y otros pueblos de la isla que se trasladaron ayer al simpático y noble pueblo de San Cristóbal.

Para informar a nuestros lectores de las incidencias de la lucha y atendiendo cortés invitación del Presidente del «Mahón F. C.», nos trasladamos ayer como pudimos al pueblo de San Cristóbal.

Llegamos al campo de lucha mucho antes de dar comienzo el partido y ya la enorme concurrencia ha invadido por completo el campo, viéndose en aquella abigarrada multitud, nutrida y gentil representación del sexo femenino, que con su presencia lleva una nota delicada a la fiesta deportiva que va a comenzar.

A las 6'25 el árbitro señor Obrador ordena formar alineándose seguidamente los equipos en la siguiente forma:

Por el «Zamora F. C.»: Darna; Camps, Jover, Llabrés, Justo, Mezquida, Arguimbau, Cortés, Serra, Mascaró y Canet. Por el «Mahón Foot-ball Club»: Comellas; Giménez, Pascual; Seguí, Fernández, Inglés; Cladera, Enseñat, Preto, Blanco y Miquel.

Salí a la pista graciosa y bella señorita que dirigiéndose a los capitanes de los dos equipos les obsequia en nombre del pueblo de San Cristóbal, con dos hermosísimos ramos de flores, subrayando el público con una ovación clamorosa a la gentil representante del pueblo que se encarga de lanzar con donaire singular el kik-off, siendo aplaudidísima al abandonar la pista.

Inician el juego los ciudadelanos con un avance seguro que despeja Giménez y Llabrés lanza el primer

shoot al que sigue otro buen tiro de Cortés que bloca con acierto Comellas. Primer avance del «Mahón» y tiro de Miquel que no acierta con el marco.

Otro ataque azul grana que Blanco remata con un goal que el árbitro de antemano había señalado off-side del mismo jugador.

Una buena arrancada del «Zamora» y ataque serio a Comellas que defiende bravamente su puerta siendo ovacionado, siguiendo un nuevo ataque del «Mahón» y el primer corner contra la puerta de Darna, sin consecuencias.

Blanco se hace con el balón y velozmente dribla sus contrarios frustrando sus propósitos el guardameta zamorano Darna, que le arrebató el balón de entre los pies de un estupendo plongeón, que le vale una ovación entusiasta.

Pascual, defensa del «Mahón», en una pifia compromete su puerta, ocasionando un corner que el mismo defiende. Se tiran dos corners contra el «Zamora» sin resultado. Domina el juego el «Mahón F. C.». El delantero del «Zamora» Canet corre la línea y lanza un buen tiro que defiende Comellas.

Otro goal del «Mahón», por carga ilegal de Cladera es anulado. Sigue la lucha y se tiran dos corners contra los blancos sin resultado positivo. Otra pifia de Pascual y nuevo peligro para su puerta. Sobresale un tiro de Blanco que no acierta.

Tírase otro corner contra el «Zamora» y seguidamente se produce una melée que, despejada, no ha tenido consecuencias, y termina el primer tiempo de lucha con dominio absoluto del «Mahón».

Al reanudarse el juego salen más decididos ambos equipos y podemos apuntar una acometida valiente de los azul grana que la defensa del «Zamora» corta oportunamente. Corner contra los ciudadelanos y sigue un centro de Arguimbau que defiende Comellas.

Peligroso avance del «Zamora» y corner contra el «Mahón». El juego queda estacionado con tendencia al dominio de los ciudadelanos sin que podamos anotar jugada alguna notable de ambas líneas delanteras.

Un arranque del «Mahón» lo frustra el árbitro Obrador por off-

side de Miquel. Cladera lanza un buen centro y Preto lo recoge dando fuerte patadón mandando el esférico a las nubes. Señálanse acometidas de ambos bandos y sin otra variación toca el árbitro el fin del tiempo reglamentario de lucha. Hay empate a cero.

De acuerdo ambos capitanes se prolonga el partido por diez minutos para ver de conseguir el desempate. Luchan los dos equipos tras el goal de la victoria y finalizan los diez minutos de prórroga sin que haya variación alguna.

El partido, salvo contadísimas excepciones, se desarrolló muy sosegadamente, no viéndose jugadas notables, a lo que contribuyó, sin duda, las condiciones del campo de lucha, pues si bien el afirmado del piso es excelente, tiene escasas dimensiones, impidiendo por lo tanto, que se desarrolle el juego normalmente. Debido a esto, ambas líneas delanteras fracasaban, no pudiendo ofrecer aquellas jugadas de vistosidad y efecto que en otras ocasiones hemos elogiado.

Darna ocupó muy acertadamente su puesto de guardameta, mereciendo en justicia los aplausos que le otorgó aquella concurrencia. La pareja de backs del «Zamora» estupendamente bien y lo mismo la línea de medios. Del «Mahón» merece citarse Comellas, que tuvo una tarde feliz y los tres medios que estuvieron realmente colosales.

El juego, si bien valiente, no fué de extremada dureza. El público

correctísimo, sin que dado el interés y apasionamiento que existía, suscitara con su intervención siempre inoportuna, incidentes desagradables.

De la actuación del árbitro señor Obrador que fué muy discutida por anulación del segundo goal del «Mahón», diremos que a nuestro juicio fué imparcial.

Terminado el encuentro la comisión de festejos hizo entrega a los capitanes de los dos equipos de los premios ofrecidos sorteándose el derecho de elección que correspondió al «Mahón F. C.» que optó por las once medallas y quedándose por lo tanto la Copa el equipo «Zamora» de Ciudadela.

En el Stadium Mahonés

Ayer tarde y en la pista del Stadium Mahonés jugaron un interesante partido los equipos «Iberia Balompié» y el «Club Deportivo Mahonés» siendo el resultado de la lucha 2 goals a favor del «Iberia» y 1 a favor del «Club Deportivo».

El «Iberia» salió a la pista con 4 jugadores del reserva y el «Deportivo» había reforzado sus líneas. Tampoco pudo actuar el guardameta Darna por tener que concurrir al encuentro de San Cristóbal para jugar con el «Zamora» que tenía su guardameta lesionado.

Arbitró el partido el señor Oliné que estuvo acertado.

La concurrencia fué escasa.

El Arquitecto municipal, por si los Ayuntamientos sucesivos quieren tenerlo en cuenta, no construir más bancos de listones, que tan mal resultado están dando, construyéndose los nuevos que sean necesarios bajo otro modelo que será más sólido.

El Alcalde, con algunos concejales y el Arquitecto, han visitado la Plaza de Colón, convenciéndose de que no es posible colocar en ella bancos que estorbarían. En cambio, cuando haya consignación en presupuesto, se pondrán en el Paseo del Cementerio, en las Plazas de San Roque y en la de San Francisco.

—La proposición de dar el nombre de «Avenida de J. A. Clavé», a la parte edificada de la carretera de San Luis, es condicional. Si para las fiestas de la Virgen de Gracia vienen los coros de Barcelona, exigen que se dé su nombre a una vía pública, como han hecho en todas las poblaciones a donde ha ido la Asociación.

—En la presente semana entregará el Arquitecto terminado el proyecto y presupuesto de nuevo mercado de pescados.

—Se recuerda a los contribuyentes por las tarifas 1.ª y 4.ª la conveniencia de que asistan todos a la reunión convocada para el miércoles 6 en la Casa Consistorial, para tratar de la petición que se ha de elevar al Gobierno acerca de las modificaciones del Censo y base contributiva.

Fiestas en San Cristóbal y Llumesanas

En el pueblo de San Cristóbal y caserío de Llumesanas, se celebraron el sábado y ayer domingo los populares festejos que anualmente celebran, viéndose tanto el pueblo de San Cristóbal como el caserío de Llumesanas concurriridos y muy especialmente el primero.

Las fiestas se desarrollaron conforme los programas anunciados y sin tener que lamentar ningún incidente desagradable.

JABONES ASTRA

A base de pasta rusa, considerada la mejor. Se expende en barras de 1/4 kilo y en pastillas, a precios reducidísimos, y en cajas de doce pastillas sólo a 1'95.

Felicitación

Después de brillantes ejercicios en las oposiciones celebradas en Madrid para ingreso como aspirante en la Escuela General de la Armada, ha sido aprobado para su ingreso el jovencito don Cayetano Tejera Victory, hijo y nieto respectivamente de nuestros amigos don Cayetano Tejera Terán y don Antonio Victory Taltavull, Alcalde de esta ciudad.

Nuestra felicitación al aventajado estudiante que hacemos extensiva a su distinguida familia.

Los poseedores de marcos

El Directorio Militar ha designado al profesor mercantil y jefe de negociado del Ministerio de Hacienda, don Julio Pérez Maffei, para que en su nombre se haga cargo de la estadística de marcos en España y cantidades de pesetas invertidas en su adquisición.

La Asociación, en su deseo de que todos los españoles poseedores de marcos estén incluidos en dicha estadística, hace un nuevo y definitivo llamamiento, rogando que a la mayor brevedad posible, le sean remitidos ambos datos al domicilio de la Asociación, Conde de Romanones 12, o a su Apartado de Correos n.º 804, Madrid.

De viaje

A bordo del vapor correo «Mahón» llegó ayer a esta el jefe de Artillería Naval, don Esteban Calderón, que viene para estudiar el emplazamiento de algunas baterías antiaéreas para defensa de nuestra Base Naval.

Nuestra colonia escolar

Esta mañana ha salido para la isla del Lazareto la colonia escolar de esta ciudad que permanecerá en el citado y pintoresco lugar de nuestro puerto lo que resta del mes de Agosto.

La colonia estará bajo la dirección del culto Profesor don Juan Socías y el Director del Lazareto el reputado e inteligente Médico

don Francisco Aristoy Santo, verdaderamente entusiasta por las colonias escolares, que en sus viajes por el extranjero ha prestado especial interés al estudio de las soberbiamente instaladas en Holanda y otros países, prestará su valiosa colaboración a esta obra en bien de los pequeños.

Creemos que ha sido un acierto la instalación de la colonia escolar en el Lazareto emplazado en pintoresco lugar de este puerto y en la que los pequeños colonos encontrarán todas las ventajas para su verano, el Ayuntamiento una economía y las familias de los colonos facilidad para visitarlos con frecuencia y cómodamente.

Deseamos a los pequeños colonos una grata estancia en el Lazareto y que este mes a la vida higiénica dedicado, sea beneficioso para su salud.

Misas Gregorianas

Todos los días del mes en curso y a las ocho y media de la mañana se celebrarán en la Capilla del Santo Sacramento de la parroquial iglesia de San Francisco, Misas Gregorianas en sufragio del alma de doña Isabel Prats, fallecida el 17 de Mayo último en Carabanchel (Madrid).

El Excmo. Cardenal de Tarragona y los Ilustísimos Obispos de Barcelona y Menorca, se han dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.

La familia agradecerá a sus amistades la asistencia a tan piadosos actos.

Accidentes automovilistas

Ayer y en la carretera de San Cristóbal y cuando se dirigía a dicho pueblo para asistir a las fiestas, sufrió un serio percance el automóvil marca «Ford» propiedad del dueño de La Cova, vecino de San Clemente.

El accidente ocurrió al coger un viraje difícil en cuyo preciso momento rompió el eje de una de las ruedas traseras, provocando el vuelco del automóvil que iba ocupado por seis personas que quedaron debajo de la carrocería, resultando todas ilesas, a excepción de una señora que se produjo una herida en la frente que le fué curada dándole tres puntos de sutura.

La suerte de los ocupantes del vehículo fué que el vuelco tuvo lugar no marchando a velocidad excesiva, ya que el coche al dar la vuelta de campana rompió un pino en cuyo tronco quedó enganchado y sujeto, pues de no ocurrir así, hubieran rodado todo el terraplén.

Sentimos el percance y nos congratulamos al saber que el único herido que resultó del incidente no fué de gravedad.

El automóvil «Ford» quedó averiadísimo, teniendo casi deshecho todo el toldo y muy maltrahada la carrocería.

Un auto que transportaba pasajeros de San Cristóbal a Mahón, en la carretera de dicho pueblo al de Mercadal, sufrió avería en el motor, siendo cogido a remolque por otro auto del mismo propietario que lo arrastró hasta esta ciudad en viaje interminable y pesadísimo para los viajeros.

En el paseo de Isabel II

Ayer tarde la Música del Regimiento Mahón n.º 63, dió en el paseo de Isabel II un notable concierto ejecutando selectas composiciones de su repertorio ante numerosa concurrencia.

Por la noche amenizó la velada en el mencionado paseo la Banda Municipal.

Licencia temporal

El sábado en los vapores de Barcelona y Palma embarcaron soldados de distintos cuernos y armas que marchan a sus casas en uso de licencia por veinte días.

En el «Rey Jaime II» marcharon 175 y en el «Jorge Juan» 115.

Números premiados

En el sorteo de la Lotería Nacional celebrado el 1.º de los corrientes han obtenido premio de trescientas pesetas los billetes números 3.603, 18.291, 27.561 y las cinco series del 32.375 que fueron expendidos por la Administración de Loterías n.º 2 de esta localidad a cargo de don Miguel Alejandro (estanco Arravalet).

También han obtenido premio

CRÓNICA

A bordo del «R. N. Ferruccio»

El sábado por la tarde los Jefes y Oficiales del buque de guerra italiano «R. N. Ferruccio», correspondiendo a las atenciones y agasajos recibidos durante su estancia en nuestro puerto, ofrecieron un té a bordo de su buque, al que fueron invitadas numerosas familias de esta localidad.

La fiesta resultó sumamente agradable y distinguida, dando un concierto en la espléndida toldilla del buque la música italiana, que ejecutó selectos bailables a cuyos acordes danzaron numerosas parejas.

Los invitados a bordo del crucero «R. N. Ferruccio», fueron obsequiados espléndidamente.

Notas de la Alcaldía

En breve se convocará al Ayuntamiento pleno para la reunión cuatrimestral ordinaria. En su pri-

mera sesión el Alcalde delegará funciones en los Tenientes y se concretarán el alcance de las mismas y el de las inspecciones que confiera a los Concejales, con arreglo al nuevo Reglamento sobre organización y funcionamiento de los Ayuntamientos.

El Alcalde tiene encargado que se atienda con el mayor interés al servicio de arbolado y paseos, y el concejal Inspector, que es además Presidente de la Agrupación de Amigos del Arbol, fundada en el Ateneo, no descuida tan importante servicio; oportunamente se darán a conocer sus proyectos. Lamentan la frecuencia con que se rompen listones de los bancos de los paseos, obligando a continuos gastos para reponerlos, y esperan de la cultura y del interés del vecindario que todos procurarán se acaben los desperfectos intencionados. Para el porvenir, han acordado con

— ¡Ah! Los hombres... ¿quién sabe si también me engaña Pepe? — refunfuñó doña Micaela, imitando a su pupila.

Pero Jiménez les cortó los pasos mientras añadía:

— ¡Bien empleado me está lo que sucede por meterme a redentor! Oye, Adelaida, vida mía, oye siquiera una palabra, que no es nada de lo que tú supones y me imputas.

La aludida, cuya dolorosa indignación crecía por momentos, apresuróse a replicar:

— ¡Qué oigo! ¿Tendrá V. el atrevimiento de negarme todavía que le he visto dando el brazo a una mujer?

— No, alma mía, eso no lo niego, no lo negaré jamás, porque a la vista estaba.

— Excusamos entonces entrar en más explicaciones; a confesión de parte, relevación de prueba, como dice Mlle. Odette, que sabe más que un abogado.

— Es que... esa mujer, vida mía, era una desgraciada...

— Ya, ya me lo figuro; así se las designa a todas ellas.

— Una desgraciada a quien acabo...

Calló el guardia, ruboroso de confesar su heroica acción.

— A quien acaba V. de despedir viéndose ineficaz sorprendido por la que en V. creía.

— Adelaida, te juro por mi honor...

— Sí, a buena hora mangas verdes. ¡Fíese usted de los juramentos de los hombres! ¡Y yo, infeliz de mí, que le suponía en el cuartel!

— Allí estaba, en efecto, cuando, por asuntos del servicio, me dieron una comisión...

— Que V. aprovechó sin duda para...

— Una comisión ¡maldita sea! que no he desahogado todavía por...

— Naturalmente, por acompañar a esa bribona.

— ¡Adelaida, por los clavos de Cristo, no me exalte V. y escúcheme! — exclamó el pobre Jiménez, viendo su pleito mal parado, y resuelto para justificarse a prescindir de su modestia.

Y aquel pudoroso guardia, aquel hombre de hierro a quien hemos visto arriesgar no ha mucho la existencia y detener con fuerte mano el empuje de un tranvía, estaba a pique de llorar como un chiquillo al proferir sus últimas palabras.

— ¿Y qué, — insistió su ofendida novia, — qué podrá V. decirme en su disculpa?

— Mi aventura de esta noche.

— ¡Una aventura! Ya decía yo... Oigámosla, debe de ser curiosa.

Pese al altivo desdén con que ella hablaba, el sargento refirió, no sin ruborizarse, a su futura el suceso del tranvía, como nosotros lo hemos presenciado.

Era tal el acento de sinceridad del desdén amante, que la severa joven sintióse un momento conmovida y estuvo a pique de abrazarle en plena calle, sin hacer caso de los transeúntes que por ella discurrían.

Contóvose, sin embargo, mientras doña Mi-

de 300 pesetas los billetes números 124, 1.711, 1.712, 1.713, 1.714, 1.745 y 12.729, despachados en la Administración de Loterías n.º 1 de la calle Nueva a cargo de don Francisco Pons.

Un hecho

En la noche del sábado y por la Vigilancia nocturna, fué detenido un sujeto que en completo estado de embriaguez, vagaba por nuestras calles, promoviendo alboroto y molestando a vecinos y transeúntes. El curda fué alojado en el calabozo de la plaza del Claustro, donde durmió placidamente la mona.

Exportación

A bordo del vapor correo «Rey Jaime II» fueron embarcados ayer para Barcelona 28 pollos, 79 gallinas, 1.588 docenas de huevos y 15 cajas con langostas.

Entre el citado vapor y el «Jorge Juan» fueron embarcadas 40 cajas con queso.

NOTICIAS MARITIMAS

Salidas

Con 239 pasajeros, correspondencia y carga, el sábado a las cinco y media emprendió viaje a Barcelona el vapor «Rey Jaime II».

Con 171 pasajeros, correspondencia y carga, anteanoche a las nueve salió para Palma el vapor correo «Jorge Juan».

Sobre las ocho de la mañana de ayer se hizo a la mar con rumbo a Livorno el crucero italiano «R. N. Ferruccio».

Mientras zarpaba, la banda de música ejecutaba selectas composiciones.

Entradas

Con 52 pasajeros, correspondencia y 63 toneladas de carga varia, ayer tarde a las tres y media llegó de Barcelona y Alcadia el vapor correo «Mahón».

Anoche entró en este puerto procedente de Barcelona el pailebot «Dolores Rodríguez» con un completo cargamento de maíz.

Dicho velero va al mando del patrón don Juan Ramón y pertenece a la matrícula de Ibiza.

Información general

En las Oficinas de la Casa Sota, de Bilbao, se han recibido noticias de que el vapor «Vizkarki Mendí» corría peligro grave el día 29 en la costa de Asturias, a consecuencia del temporal que amenazaba arrojarle contra la costa referida.

Un despacho posterior manifiesta que el peligro iba en aumento.

El vapor «Marqués de Urquijo» radiotelegrafió diciendo que salía a auxilio del barco amenazado. No se tienen más noticias.

El vapor salió el día 21 de Julio para Finisterre con cargamento de hierro y desplazaba 4 890 toneladas

Ayuntamiento de Mahón

Tribunal de Oposiciones

Queda señalada la hora de las diez y ocho del día de mañana para celebrar las oposiciones convocadas al objeto de nombrar un profesor para la enseñanza de instrumentos de cuerda de la Escuela de Artes y Oficios.

Mahón 4 de Agosto de 1924. — El Alcalde-Presidente, Antonio Vicory.

Unión Comercial e Industrial de Menorca

Recomendamos a todos nuestros asociados que atiendan el llamamiento que hace el señor Alcalde a los contribuyentes por las tarifas 1.ª y 4.ª de la matrícula industrial, convocándoles a una reunión para el miércoles día 6, a las doce, en las Casas Consistoriales.

Se tratará de la Base 5.ª y de si es posible aliviar a nuestro comercio de una carga tan pesada.

En asunto de tan vital interés no basta el asentimiento pasivo. Hace falta la actividad de cada uno, para llegar a un acuerdo sólido y a una cooperación eficaz.

Mahón 3 Agosto 1924. — El Presidente, Domingo Estrada.

AVISO

Se desean comprar varios negocios establecidos en esta ciudad. Informarán en esta imprenta.

SANTORAL

Santo de hoy. — Santo Domingo de Guzmán fundador, Eleuterio y Santa Perpétua.

Santo de mañana. — Nuestra Señora de las Nieves y San Emigdio.



LA MUJER VIGOROSA
es gloriosa. Para las enfermedades peculiares de la mujer, tome el —
Compuesto Vegetal de Lydia E. Pinkham
LYDIA E. PINKHAM MEDICINE CO. LYNN, MASS.

PARA VENDER

Una casa número 99 en la calle Mayor, de Villacarlos.

Informes en la misma calle número 6. 1-3

Viajes a Argel

El vapor español «Mercedes» saldrá de Mahón para Palma y Argel los días 5 y 16 de Agosto próximo, admitiendo carga y pasaje para Argel a los siguientes precios:

Carga: 50 pesetas tonelada bordo a bordo.

PASAJE

1.ª clase . . . 100 ptas. (Sin manubierta. . . 50 id.) (Sin manubierta. . . 50 id.) (Sin manubierta. . . 50 id.)

De Argel para Palma y Mahón saldrá el 14 Agosto y de Palma el 15.

Despacho en Mahón, oficinas Delegación Compañía Transmediterránea, Infanta, 22.

Mahón 26 de Julio de 1924. — Compañía Transmediterránea. — Delegación de Mahón. — El Delegado, Juan F. Taltavull. 7-8

PICORES DE LA PIEL

SARNA
Antisármico **MARTÍ**
El único que cura sin baño
Véndese en todas las farmacias

Pérdida de un pendiente oro con mosaico, desde la Plaza del Príncipe, pasando por la Miranda, cuesta de la Independencia y muelle hasta la Punta. Se gratificará al que lo entregue en esta Imprenta. 2-3

MERITORIO

Muchacho de 14 a 15 años que sepa leer y escribir correcto, se necesita para «La Energía Eléctrica». 2-3

Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid

Madrid 2 a las 17.

Telegrama de agradecimiento al Soberano

Don Armando Palacio Valdés ha dirigido un telegrama a S. M. agradeciéndole el interés que ha demostrado durante el curso de su enfermedad.

Viaje del Presidente

Mondoñedo. — Esta mañana a las ocho, llegó, acompañado del general Martínez Anido, el Presidente del Directorio a Cedeira. Después de conversar con las autoridades, permaneció breves momentos en la ciudad, cuyas calles recorrió, saliendo acto seguido para Ortigueira.

A dicha ciudad llegó a las nueve y media, donde también se detuvo breves momentos, continuando su viaje a Vivero, a cuya ciudad llegó a las once de la mañana y después a Mondoñedo.

En Mondoñedo fué obsequiado con un banquete de honor, pronunciando breves palabras.

El Presidente del Directorio, por último, visitó las ciudades de Ribadeo y Vegadeo.

Noticias de Melilla

Melilla. — Las columnas que partieron de Tafersit y de Dar Qubdani convoyaron las posiciones del sector de Benitez y Targa, regresando sin novedad.

— Al intentar pasar las líneas avanzadas, las fuerzas del bloque Ortega detuvieron a un paisano, entregándolo al jefe de la columna que, una vez realizado el convoy, lo condució a Dar Quebdani.

— El batallón de Burgos realizó una marcha y reconocimiento por los alrededores de Drius, regresando al punto de partida, sin contratiempo.

— En actos de servicio se hirió el soldado de Intendencia Rafael Llopis Mateo.

Madrid 2 a las 17.

Las Oficinas de la Unión Patriótica

En la Presidencia han quedado definitivamente instaladas las Oficinas de la Unión Patriótica, encargándose de la dirección de las mismas el General Hermosa.

Las líneas ferroviarias

La Federación de Industrias ha presentado al Directorio un plan de intensificación del tráfico por las líneas ferroviarias a base del establecimiento de las vías dobles en los principales recorridos.

Palacio Valdés abandona el lecho

Hoy el ilustre literato don Armando Palacio Valdés previa autorización de los médicos, ha podido abandonar el lecho, en el que le ha retenido la grave enfermedad sufrida.

El Presidente llega a Oviedo

Telegramas de Oviedo dicen que a media noche llegó a aquella capital el Presidente del Directorio marqués de Estella y el Subsecretario de Gobernación señor Martínez Anido.

A pesar de la hora avanzada de la llegada, fué enorme el público que acudió a esperar al Presidente del Directorio, haciéndole objeto de una entusiasta y cariñosísima acogida.

Tren que descarrila. Dos heridos.

Telegrafían de Girona que a la entrada a la estación de La Bisbal, descarriló un tren, resultando gravemente heridos el maquinista y el fogonero que conducían la máquina que arrastraba el convoy.

Reunión del Directorio

Este mediodía se ha reunido en la Presidencia el Directorio Militar Nacional, asistiendo todos los generales directores que se hallan en Madrid y presidiendo el marqués de Magaz.

A la reunión asistió el Subsecretario del Ministerio de la Guerra, quien dió cuenta al Directorio de muchos asuntos de su departamento.

En la reunión del Gobierno leyéronse los telegramas del Presidente, informando de su viaje triunfal por Galicia.

Buenas noticias de Africa

Al salir de la Presidencia los generales directores confirmaron la referencia anterior del Consejo, añadiendo que el Directorio se había informado de la marcha de los sucesos de Africa de donde dijeron se siguen recibiendo buenas noticias, habiéndose desvanecido la marejada en la zona occidental, en la que reina completa tranquilidad.

Próximas oposiciones

En la «Gaceta» se publica una disposición aprobando ciertas reglas referentes a las oposiciones que probablemente se convocarán por el Ministerio de Gracia y Justicia

para cubrir las plazas de varios cuerpos dependientes de dicho departamento.

El Presidente en Gijón

Telegramas de Gijón dicen que el recibimiento que en aquella población se ha prodigado al Presidente del Directorio, ha sido altamente entusiasta, vitoréandose con gran entusiasmo al Rey, a España, al Directorio y al marqués de Estella.

El Presidente concurrió al banquete que en su honor se celebró en el Club Náutico, al que asistieron numerosos comensales.

Pronunció el marqués de Estella un elocuente discurso que fué aplaudidísimo. Dijo el Presidente que sentía viva emoción el hablar por hallarse en la tierra de la Reconquista de donde surgió la liberación de España.

Habló de los problemas que a toda la región visitada afectan y agradeció con palabras elocuentes, las manifestaciones de simpatía y la adhesión recibida de aquellos pueblos que pueden influir grandemente en el resurgir de la Nación.

Dijo que contará al Rey las espléndidas manifestaciones de adhesión que por su mediación se han transmitido a la Monarquía.

Dijo el Presidente que el Directorio hállase ocupadísimo en la constitución de la Unión Patriótica, dedicando también atención preferente a la constitución y fomento de los Somatenes que tan patriótica labor pueden realizar.

— El Ejército — dijo el Presidente — no puede seguir gobernando solo para lo cual tenemos que encauzar las fuerzas políticas que la sustituyan en el Gobierno de la Nación.

Para en breve, terminó diciendo el Presidente del Directorio, convocaremos una asamblea de representantes

de los partidos de Unión Patriótica, calculando que a esta asamblea asistirán más de 200 representantes, pudiéndose después formar la estadística real de las fuerzas con que contamos.

Puso fin a su brillante peroración el marqués de Estella afirmando que la unión del Ejército y la Marina es cada día más firme.

El Presidente fué ovacionado, dándose vivas entusiastas a España, al Rey y al Directorio.

DEL EXTRANJERO

El Kaiser Guillermo

Parece que no se ha confirmado la noticia según la cual el ex Kaiser de Alemania Guillermo de Hohenzollern había abandonado la población de Doorn, embarcando en un trasatlántico sin rumbo conocido.

Esta noticia si no desmentida, no ha sido tampoco confirmada.

PRENSA ASOCIADA

Parte facilitada por la Delegación del Gobierno

Madrid 3 a la 1.

El parte de la guerra del día de ayer no acusa novedad en los territorios de nuestro protectorado.

Madrid 4 a las 0'45.

Zona oriental sin novedad.

Zona occidental. — La columna de Uad Lau verificó ayer relevo de la posición de Solano avanzadilla de Chataf y Loma Verde por fuerzas del Batallón de Vizcaya.

Al hacer fuego la 5.ª batería de montaña perteneciente a la columna de Taguesut contra los poblados enemigos hizo explosión una granada rompedora dentro de la pieza originando la rotura de ésta y las siguientes bajas: Teniente Juan Blusar, herido leve.

Sargento Manuel Mesejo y cabo Manuel Miralles heridos graves, artillero Paulino Lastra Martín muerto y Antonio Manuel Cáceres heridos leves.

Sin novedad en el resto del territorio.

En provincias, sin novedad.

SECCIÓN DE ESPECTÁCULOS

TEATRO PRINCIPAL TEMPLO DE LOS GRANDES ESPECTÁCULOS

GR N REBAJA DE PRECIOS
Hoy lunes 4 de Agosto 1924. — A las 9 y media
LA MUJER DEL SUEÑO. 4 partes.
DESPEDIDA DE LA GRAN ATRACCION
LOS VILLASIUL

PRESENTANDO TODO EL PROGRAMA NUEVO
Como último día de la temporada de atracciones y a beneficio del público regirán los siguientes precios: Palcos principales y plateas, 2'00 ptas. — Segundo piso, 1'00 peseta. — Butaca o silla con entrada, 0'75 ptas. — General, 0'40. — Media, 0'25. — Los palcos tercer piso son públicos.

SALÓN VICTORIA

Miércoles 6 de Agosto de 1924. — A las 9 y media noche
SESIÓN POPULAR
25 CENTIMOS 25
(ENTRADA ÚNICA)

Ultima proyección de la 5.ª jornada de la grandiosa serie
LA TORRE DE NESLE

AVISO IMPORTANTE. — La Empresa de este Salón, atenta siempre a todo lo que con tribuya a acreditar su fama y favorecer a su distinguida clientela, prepara para la próxima temporada

1924-1925
las novedades más sensacionales

CINE DE VERANO (Esplanada)

Jueves 7 de Agosto. — A las 9 y tres cuartos. — Con Terceto
EL MÁS GRANDE DE LOS ACONTECIMIENTOS DE ARTE
ESTRENO, ESTRENO, del segundo tomo de la grandiosa super-producción de arte en dos tomos

LA HIJA DEL NUEVO RICO

Genialmente interpretada por los colosos de la pantalla WERNER KRAUSS y LEE PARRY, la cual en esta grandiosa cinta, de éxito en todas partes, luce su insuperable arte y costosísimas toilettes de gran moda y riqueza

NOTA. — Para que el público del paseo pueda ver empezar LA HIJA DEL NUEVO RICO, antes se proyectarán la hermosa revista ENTRE LOS HIELOS y la muy cómica en 2 partes NOBLEZA FUL, por la graciosa Baby Peggy.

TINTORERÍA GALLARD BARCELONA

La más acreditada de España
Colores sólidos y permanentes
Más de mil colores a elegir
LUTOS RÁPIDOS

ÚNICA CASA para los verdaderos lavados en seco de toda clase de prendas de vestir y también Blondas, tules, Mantillas, pieles, guantes, boás, alfombras, cortinajes, etc., etc.

PRECIOS SIN COMPETENCIA
PERFECCIÓN, RAPIDEZ
Y GARANTÍA

Informes y encargos:

PÍ Y MARGALL, 124
FRENTE ESCUELA PÚBLICA. — MAHÓN

SECCIÓN DE ANUNCIOS



Impresiones de todas clases para el comercio y artísticas

Sección especial para impresos de lujo, acciones, cheques, etcétera

Impresión de carteles de espectáculos y publicidad

Impresiones en relieve, en negro y colores, última novedad

ENCLADERNACIONES DE TODAS CLASES

Artículos de escritorio, alta novedad, y libros para contabilidad y comercio

Secciones especiales de librería y papelería

Plumas estilográficas de oro garantizado, marcas WATERMAN y MONT-BLANC

MANUEL SINTES ROTGER

DESPACHO: Plaza del Príncipe, 11
Teléfono número 20

TALLERES: Rampa Abundancia, 16
Teléfono número 84

Servicios de la Compañía Trasatlántica

Vapores que prestarán los servicios en el presente mes de Agosto, salvo contingencias

Línea de Cuba y Méjico

Días 19 de Santander y 21 de Coruña, el Vapor «Cristóbal Colón».

Línea de New-York - Cuba - Méjico

Días 25 de Barcelona y 30 de Cádiz, el vapor «Montserrat».

Línea de Venezuela - Colombia

Días 10 de Barcelona y 15 de Cádiz, el Vapor «León XIII».

Línea de Filipinas

Día 29 de Barcelona, el Vapor «C. López López».

Línea de Buenos Aires

Días 4 de Barcelona y 7 de Cádiz, el Vapor «Infanta Isabel de Borbón».

Línea de Fernando Póo

Días 15 de Barcelona y 20 de Cádiz, el Vapor «Altacante».

AVISOS IMPORTANTES

Rebajas a familias y en pasajes de ida y vuelta. Precios convencionales por camarotes especiales. Los vapores tienen instalada la telegrafía sin hilos y aparatos para señales submarinas, estando dotados de los más modernos adelantos, tanto para la seguridad de los viajeros como para su confort y agrado. Todos los vapores tienen Médico y Capellán.

Las comodidades y trato de que disfruta el pasajero de tercera, se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.

Rebajas en los fletes de exportación. La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el Servicio de Comunicaciones Marítimas.

SERVICIOS COMBINADOS

Esta Compañía tiene establecida una red de servicios combinados para los principales puertos, servidos por líneas regulares, que le permite admitir pasajeros y carga para:

Liverpool y puertos del Mar Báltico y Mar del Norte. — Zanzibar, Mozambique y Capetown. — Puertos del Asia Menor, Golfo Pérsico, India, Sumatra, Java y Cochinchina. — Australia y Nueva Zelandia. — Ilo Ilo, Cebú, Port Arthur y Vladivostok. — New Orleans, Savannah, Charleston, Georgetown, Baltimore, Filadelfia, Boston, Quebec y Montreal. — Puertos de América Central y Norte América en el Pacífico, de Panamá a San Francisco de California. — Punta Arenas, Coronel y Valparaíso por el Estrecho de Magallanes.

SERVICIOS COMERCIALES

La Sección que para estos servicios tiene establecida la Compañía, se encargará del transporte y exhibición en Ultramar de los muestrarios que le sean entregados a dicho objeto y de la colocación de los artículos, en venta, como ensayo, desean hacer los exportadores.

Agencia en Menorca:

DON JUAN F. TALTAVULL

Infanta, 22. — MAHÓN.

Mapa de Menorca

Editado por el Depósito de la Guerra

En venta: LIBRERÍA DE MANUEL SINTES ROTGER

PLAZA DEL PRÍNCIPE, 11. — MAHÓN.

COTIZACIÓN DE LA PLATA

facilitada por la casa

Marcel, Bonnia, Plánera y C.^a
de Barcelona con fecha 7 Julio 1924
Precios en esta ciudad por mayor

	EL KILOG.	
	Ptas.	Cts.
Plata fina, barra	190	00
» 950/000 »	180	80
» 935/000 »	178	05
» 916/000 »	174	55
» 900/000 »	171	60
» 800/000 »	153	20
» 750/000 »	144	60
Nitrato de Plata puro 535	00	00
Cloruro de oro puro 51 1/2, 535	00	00

¿Desea Vd. una pluma estilográfica insuperable?

COMPRE UNA **MONT-BLANC** QUE QUEDARA BIEN SERVIDO

¡Automovilistas!

Es de verdadera importancia y de una gran utilidad práctica el conocer la importante obra

Guía Práctica del Automovilista

que se compone de los siguientes tomos, a cual más interesante:

- TOMO I. — EL AUTOMÓVIL DE GASOLINA MODERNO.
- Id. II. — EL AUTOCAMIÓN DE GASOLINA Y ELÉCTRICO.
- Id. III. — TRATADO PRÁCTICO DE REPARACIÓN DE AUTOMÓVILES.

Las anteriores obras pueden adquirirse al contado o a plazos mensuales, tanto juntas como los tomos separados. Se admiten encargos en la LIBRERÍA SINTES, Plaza Príncipe 11, Mahón.

FÁBRICA DE JABONES Y LEGÍAS LA GALIA

DE JOSÉ P. LLOP (Sucesor de A. ESPASA)

CASA FUNDADA EN 1894

Andén de Levante, 17 y 18. — MAHÓN

FABRICACIÓN DE TODA CLASE DE JABONES, TANTO EN BARRAS COMO EN PASTILLAS, A PRECIOS SIN COMPETENCIA

ELABORACIÓN ESMERADA — SE SIRVE A DOMICILIO

Se admiten encargos: Calle de Cifuentes número 48 y Prieto y Caules número 54.

COMPAÑÍAS DE SEGUROS

La Preservatrice (Accidentes), fundada en 1864, 18, rue de Londres, París.

La Nationale (Vida), fundada en 1830, 2, rue de Pillet-Will, París.

La Nationale (Incendios), fundada en 1820, 17, rue Lafitte, París.

Delegado general en España: DOMINGO ALDOMA, Alcalá, 23, Madrid. Agente general en Mahón: MANUEL SINTES ROTGER, Rector, 14.

Señores Delineantes

En la librería Sintes, Plaza del Príncipe 11, Mahón, se ha recibido una nueva partida de PAPEL TELA ESPECIAL PARA PLANOS, cuyo artículo adquirido directamente de Nueva-York ha sufrido una rebaja en el precio de venta.

PARA ENCARGOS

de toda clase de sellos de cautchou, fechadores, sellos de bronce para lacre, números y letras de acero, placas de hierro esmaltadas y demás artículos relacionados con la manufactura de grabados; dirijase a la Librería de Manuel Sintes Rotger, Plaza del Príncipe, 11, Mahón.

Tinta Security

Revil Ford
Escritura imborrable, insustituible para cheques y documentos de crédito
Véndese en la Plaza del Príncipe, 11, Mahón

Máquinas para coser

varias hojas de papel sin alambre
Gran novedad - Último modelo
Muy propio para oficinas
Punto de venta: Librería de MANUEL SINTES ROTGER Plaza del Príncipe, 11. — Mahón

En su propio interés

ADQUIERA V. UN DIAFRAMA PATHÉ, QUE EVITA EL CAMBIO DE AGUJAS, QUE SON SUSTITUIDAS POR UN ZAFIRO

JAMÁS SE DESGASTA :: NO PERJUDICA LAS PLACAS :: RESULTA MÁS NÍTIDA Y POTENTE LA EMISIÓN

PODRÁ V. ADQUIRIR LOS CELEBRADOS DISCOS PATHÉ, QUE SON LOS MEJORES Y MÁS ECONÓMICOS

Agencia exclusiva para la venta en Mahón: PLAZA DEL PRÍNCIPE, 11

VERDADERA REVOLUCION

PLUMA ESTILOGRÁFICA **CHANCELLOR**
CON PLUMILLA DE ORO LEGÍTIMO Y GARANTIZADA SU DURACIÓN

— PRECIOS —
Sistema Safety Ptas. 7'50
Id. llene automático » 10'00

Véndese en la Librería de Manuel Sintes Rotger, Plaza del Príncipe número 11, Mahón.

Señores dibujantes

En la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza del Príncipe 11, se ha recibido una nueva remesa de tinta china, en negro y colores varios, de inmejorable calidad.

Imp. de M. Sintes Rotger. — Mahón



WERTHEIM

Máquinas para coser y bordar
Las de mejor resultado y las más elegantes

WERTHEIM

MÁQUINAS ESPECIALES de todas clases, para la confección de ropa blanca y de color, sastrería, corsés, etc., y para la fabricación de medias, calcetines y géneros de punto

Dirección general en España: RAPIDA, S. A.
Aviñó, 9. — Apartado, 738. — Barcelona

Pidanse catálogos ilustrados que se dan gratis

Libretas de alquiler, con contrato de inquilinato, listas de embarque, altas y bajas para la contribución industrial
DE VENTA EN ESTA IMPRENTA